

# 北票市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接—— 依托“龙头”兴产业 汇聚“雁阵”促发展

核心提示

北票市是我省今年4月份确定的15个省级乡村振兴重点帮扶县之一。他们坚持依托龙头企业,大力实施规模种植、养殖、光伏发电等产业项目,全面开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。截至目前,全市共整合财政资金8814万元,吸引社会资本3500多万元,实施产业项目72处,年新增收益800余万元。此外,北票市还狠抓就业保障、医疗、教育保障等工作,不断把脱贫攻坚成果巩固住、提升好,在乡村振兴路上开启新篇章。

## 规模化种植养殖鼓起百姓腰包

“今年我家种了20亩辣椒,全部采摘销售完估计能收入6万元。”11月22日,在北票市台吉营乡,辣椒种植户谢树敏说。多年来,辣椒种植是台吉营乡农民脱贫致富奔小康的特色产业。今年,台吉营乡大力引进新品种、推广新技术,通过龙头企业带动促进辣椒产业逐步发展壮大,全乡栽植辣椒6万亩,实现产值2亿元。台吉营乡大力发展特色农业种植带动农户增产增收,是北票市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的一个缩影。

在西营镇宏发种鸡养殖场建设现场,一栋栋鸡舍主体已经建成,工作人员正在紧张施工作业中,计划年末竣工并投入生产。该项目总投资3440万元,今年3月份动工开始建设,项目投产后,年产种鸡蛋1700万枚,可实现年销售额3000万元,每年可壮大村级集体经济收入30万元。

北票市是我省15个扶贫开发重点县、10个深度贫困县之一,到2020年末,圆满完成脱贫攻坚任务,贫困发生率动态清零。今年4月,北票市被省委、省政府确定为15个省级乡村振兴重点帮扶县之一,全面开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。北票市立足当地实际,依托龙头企业,建设农业产业“四区两基地”,打造“一村一品”发展格局,带动农户持续增产增收。

在扎兰营子村保护地小区,大棚主体结构建设已完成,正在进行管道铺设阶段。今年,三宝乡通过争取协调资金,调整地块,在扎兰营子村建设保护地小区,总投资520万元,建设高标准温室大棚20栋。小区建成后,每年可增加村集体收入33万元,安置就业人员100余名。

“四区两基地”即依托蔬菜批发市场,新建保护地大棚,打造设施农业集聚区;依托辣椒合作社,大力发展辣椒产业,打造特色产业优势区;依托酒业龙头,大力发展杂粮种植,打造绿色农业示范区;依托大枣合作社,大力发展金丝王枣种植,打造生态农业试验区;依托宏发公司,打造肉鸡养殖示范基地;依托温氏集团,打造生猪养殖示范基地。

巩固拓展脱贫攻坚成果,积蓄乡村振兴动能。年初以来,北票市整合财政资金,并吸引社会资本,深入推进农业结构调整,大力发展设施农业项目和规模养殖项目。截至目前,33处设施农业项目已完工19处,生产面积1100亩,年末全部投入生产后,可以增加村级集体经济收入176.4万元,带动帮扶对象1805户5520人。3处规模养殖项目到户项目带动帮扶对象6710户13240人。



蒙古营镇农民梁旭发承包村里大棚种植西红柿。本报记者 张旭摄



龙潭镇通过发展酒高粱产业带动农户致富增收。本报记者 张旭摄

## 发展光伏项目带动帮扶户持续增收

走进蒙古营镇于杖子村,一排排太阳能电池板为保护地小区增添了十足的“科技范”。这种在高效农业大棚后侧布置安装太阳能电池板的模式可以充分利用现有空间,实现“板上发电、板下种植”,在不影响大棚收益的同时增加新的产出效益。



西官营镇宏发种鸡场项目建设现场。本报特约记者 仇一军摄

为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,蒙古营镇在原有4个村级光伏扶贫电站的基础上,投资120万元分别在塔营子村、南荒村建设安装光伏发电站两座。投资300万元在于杖子村保护地小区建设安装840千瓦分布式“农光互补”光伏发电站1座,发展户光伏项目118户。现全镇共有光伏电站7座。新建电站并网发电后可增加集体收入40余万元,户光伏项目脱贫户每年可增加收入1120元。

2021年,北票市在89座光伏扶贫电站全部确权到脱贫村的基础上,继续实施以非贫困村为重点的村级光伏和已脱贫户用光伏项目建设。村级光伏项目投入衔接资金约2000万元,由村级集体经济主体(合作社)利用合法产权屋顶、院落及合规地块建设,采用发电全额上网的模式,可以享受长达25年的光伏电费收益,而且电站建成后产权及收益全部归村集体。户用光伏项目由已脱贫户持

自有合法产权、使用权的庭院作为资产与企业合作,由企业投资建设,合作期为25年。合作期内该光伏电站所有权、经营权归投资企业所有,已脱贫户获得固定收益。合作期满后,企业将电站经营权、所有权及发电收益移交已脱贫户,已脱贫户可继续享受光伏发电带来的收益。北票市计划在年底前新建村级光伏电站52座,户用光伏2000户,村集体平均年收益6万元左右,户均增收1200元左右。

## 扶上马送一程稳定脱贫不返贫

“虽然我已经脱贫了,但镇里的帮扶政策不变,今年,镇政府给我3000块钱发展家庭养羊,现在我家的羊越养越多,日子越过越好!”大三家镇羊场沟村村民胡庆芝说。

年初以来,北票市通过发展项目到户、就业帮扶等措施,进一步巩固脱贫成果,拓宽农民增收渠道。对发展项目到户、“五小”(小畜牧、小种植、小手工、小商贸、小作坊)产业或有其他创业意愿的,开展种植业、养殖业等农业实用技能培训。为激发农户内生动力,鼓励自主发展,实施了“两奖一补”政策。“两奖”即就业奖和创业奖。就业奖是通过外出务工、就地就近务工取得一定收入的,按收入情况给予奖励;创业奖是通过居家发展产业和自主创业取得一定收入的,按收

入情况给予相应的奖励。“一补”是对弱劳半劳家庭安置的村级公益岗发放补贴,2021年安置村级公益岗4946人,落实补贴494.6万元。在医疗保障方面,脱贫人口和监测人口新农合参保率达到100%,累计资助保费824.44万元。继续执行基本医疗保险、大病保险、医疗救助、医疗补充保险“四重保障”政策,“两奖”即就业奖和创业奖。就业奖是通过外出务工、就地就近务工取得一定收入的,按收入情况给予奖励;创业奖是通过居家发展产业和自主创业取得一定收入的,按收

算5073人次,医保基金支付合计2224.73万元。优化门诊特定项目鉴定服务,脱贫人口门诊慢性病证累计办理7130人次,门诊“两病”证累计办理10445人次,确保患者及时享受相应医保待遇。

在教育保障方面,北票市对现有建档立卡学生1775人继续实施“零负担”政策,2021年春季学期发放各类资助116.125万元,免除就学费用109万元,并对当年考入普通高校的建档立卡等学生按照资助标准进行一次性资助。在住房安全方面,对排查、鉴定为危

# 25支团队500余名志愿者深入基层开展文艺活动100余次 “文化轻骑兵”传递新时代正能量

本报讯 日前,文化和旅游部公布了2021年全国文化领域学雷锋志愿服务先进典型名单,北票市文化馆“轻骑兵携手城乡”文化志愿服务项目“最佳志愿服务项目”。据悉,这是全省唯一获此殊荣的文化志愿服务项目。

自己的品牌,繁荣了城乡群众精神文化生活。目前,北票市文化馆组织“文化轻骑兵”志愿者深入校园,开展送戏进校园志愿服务活动。“文化轻骑兵”志愿者先后来到市第三小学和花园小学,通过图文并茂的生动讲述、戏曲演员现场表演以及体验式教学等方式,让学生们零距离地接触、体验到我国悠久的戏曲文化。文化馆的戏曲演员用动听的唱腔、优雅的身段为学生们展示了戏曲中生、旦、净、末、丑各个行当的扮相特点,并向学生们介绍了戏曲角色的基本知识,让现场师生对戏曲角色、剧种、戏曲人物行头等方面有了更全面的认识。掌声、欢呼声响彻课堂,戏曲走进课堂受到了学生们的热烈

欢迎。为做到文化志愿服务活动多样化、全覆盖,仅在2020年和2021年,北票市文化馆组织文化志愿者及团队就深入基层开展文艺活动辅导100余次,涉及30个乡镇文化大院,辅导3000余人,创作文艺作品20余个;开展节日类专题演出30余场,组织辅导并参与录制完成10个乡镇20个村文化大院的农民春晚。2019年以来,北票市文化馆分别在农村乡镇文化站、城市街道社区、农村文化大院设立分馆,由文化志愿者负责培训各乡镇文化站及街道的文化专兼职人员。通过学习培训,有效提高专兼职人员的业务能力和知识储备,并发挥他们的专长,全面提升公共文化服务效能。同时,



北票市“文化轻骑兵”志愿者深入乡村开展服务。本报记者 张旭摄

形成完整的图文艺术档案,让基层文化工作更加专业化,促进公共文化服务提供主体和提供方式多元化。

本版稿件由本报记者张旭采写

## 北票短讯 DUANXUN

### 校企携手 深度治理农村环境

本报讯 年初以来,北票市持续推动创新资源向企业集聚,带动产学研深度合作,积极构建产学研联盟,日前,一诺农村环境治理产学研联盟应运而生。

通过“走出去,请进来”的方式,北票市科技部门带领辽宁一诺环境产业集团走进大学,向院校推荐企业,推进校企合作。最终,辽宁一诺环境产业集团与北京科技大学、济南大学、辽宁工业大学、辽宁工程技术大学四所大学签订产学研联盟合作协议。由辽宁一诺环境产业集团有限公司牵头,联合4所高校院所,4个上下游企业,2个科技服务机构组成的产学研联盟正式成立。辽宁一诺环境产业集团有限公司也成为省内首批实质性产学研联盟组建企业。

据介绍,一诺农村环境治理产学研联盟将针对乡村环境重大科学问题开展科技创新,进行农村污水智能化控制平台、适用北方农村厕所改造设备、农村污水处理系统、农村养殖畜禽粪污资源化产品、农村饮水处理设备研发、农村粪污及餐厨垃圾处置设备多个项目研发,搭建起乡村环境治理智能化控制平台,实现农村环境治理一体化智能网络控制。大数据云智能控制中心、数据中心机房、100家农村污水设备终端、100处农村安全饮水工程终端、50处粪污处理设备终端正在积极建设中。同时,加强人才的培养和人员交流互动,吸引教授专家团队加入一诺产学研联盟,柔性引进人才9人。

### 科技特派团 送技下乡助果农增收

本报讯 今年秋季,辽宁省农科院驻北票市果树科技特派团引进的新品种“国之鲜杏”和“早金酥梨”及其优质高效安全配套新技术试验示范一举成功。因为新品种果实品质好,深受市场欢迎。

2020年,省科技厅选派省农科院果树研究所组建科技特派团进驻北票市,一年多来,特派团在北票市东官营镇、上园镇、小塔子乡、凉水河乡等地引进示范“早金酥梨”“南红梨”“国丰杏”“沙金梨”和“国之鲜杏”果树新品种5个,示范推广梨中高密度栽培、圆柱形和纺锤形树形、疏果与夏剪、平衡施肥等果树优质高效栽培新技术9项,推广生物、化学、物理和农业等病虫害综合防治技术4项,推广产果杏、杏白兰地和杏果干加工工艺以及采后深加工技术3项。建立高标准示范园5个,面积1000亩,开展果树新品种及配套栽培、土壤管理、病虫害防治等技术培训指导47次,培训指导果农210人次。在科技特派团的帮助下,小巴沟林果种植专业合作社成立了果树管理服务队,村民成了果树技术员。服务队从当初的十多人,发展到现在的近50人。他们走出家门,帮助各乡镇果农开展栽植苗木、嫁接苗木、修剪、病虫害防治等果树管理工作,足迹遍布北票市各乡镇以及周边地区。

### 4915户居民 受益老旧小区改造

本报讯 “咱们这个小区楼内外大部分的设施老化、损坏,经过改造,楼体保温、楼顶防水都做好了,道路硬化了,居民非常满意。”11月23日,在北票市台吉街道电厂小区,居民李飞对老旧小区改造赞不绝口。

近年来,北票市大力实施老旧小区改造,不断提升居民获得感、幸福感、安全感。2019年至2020年,北票市完成了8个老旧小区改造工作,涉及住宅楼96栋,建筑面积26.56万平方米,受益居民4915户。今年,北票市改造了6个老旧小区,共计38栋楼,建筑面积12.73万平方米,受益居民1364户。目前,老旧小区改造工作正在施工中。在老旧小区改造工作中,北票市结合实际,根据居民的所急、所盼,全面整治楼院、楼道、楼顶、楼面破损杂乱现象,全方位做好道路硬化、排水、供热、路灯、电力、安防、监控、通信等公共设施维修工作。2022年,北票市计划改造6个老旧小区,共计61栋居民楼,建筑面积20.14万平方米。通过老旧小区改造,全面提升老旧小区居住环境,让居民生活更方便、更舒心。

### 投资5亿元 建肉类食品加工项目

本报讯 11月23日,走进北票温氏康宝肉食品有限公司建设施工现场,记者看到厂房的主体工程已全部完工,室内装修和设备安装也已基本完成。一期工程计划年底前全部竣工,明年5月正式投产达效。

据了解,北票温氏康宝肉食品有限公司屠宰加工项目总投资5亿元。其中,新建年屠宰约100万头生产能力的A级标准现代化生猪屠宰加工厂,包含冷库仓储、物流配送中心、环保处理设施、静养间(家畜批发平台)、家畜屠宰车间、分割车间、副产品加工车间、生物技术提炼车间、边肉发货交易平台等。项目经营模式为生猪屠宰及深加工,自产自销,以冷鲜白条为主,中温、热鲜白条为辅,配套部分分割产品及深加工类产品。冷鲜白条主要销往京津冀地区,中温、热鲜白条供应当地市场,同时开拓终端餐饮连锁、机关团体、大型商超、生鲜门店业务。项目将配套深加工产品提高产品的盈利能力,项目全部建成达产后年产值约20亿元,可带动1万余人就业。

本版稿件由本报记者张旭采写